

# 花园防护栏杆只有半米高，七旬老太晨练不慎坠地身亡。二审法院判决—— 开发商与物业公司违反管理人义务

本报讯（通讯员 刘宁 记者 江跃中）年过七十的代老太太在居住的小区花园内锻炼身体时，竟从小区地下车库出口处顶部3米高的花坛上摔落，不幸身亡。

去年6月30日，区法院对此案作出一审判决，代老太太、上海名仕房地产开发有限公司与上海恒茂物业管理有限公司对死亡后果均应承担同等的民事责任，开发商、物业公司公司承担死亡补偿费等11.8万余元。死者家属不服一审判决，提起上诉，二审法院认为一审法院认定事实无误，只是在确定双方当事人的责任上比例不当，开发商、物业公司应对代老太太坠落致死的损害后果承担责任80%的民事赔偿责任。近日，法院作出二审判决，开发商、物业公司应承担死亡补偿费等18.2万余元。

## 锻炼身体发生意外

2003年3月，代老太太的大女儿购买了一套紧临苏州河的高档住宅——位于汉中路的河滨花园4号楼某室房屋，让父母与自己共同居住。该住宅小区由名仕公司负责开发，并由恒茂公司实施物业管理。

2004年7月25日早晨5时许，代老太太在小区的花园做早锻炼时坠地身亡。目击者向闸北公安分局治安支队民警反映，当时其在自家阳台上，看见在锻炼身体的代



■ 事故发生现场

刘宁 摄

老太太从绿地跌落到绿地下方的车库出口处就不动了。

## 死者家属要求赔偿

悲痛之余，死者的家属认为，代老太太之所以会在晨练时从3米高的花园一端坠地身亡，完全是由开发商与小区物业的共同过失造成的。开发商在此处设置的防护栏杆高度过低，只有0.50米，根据《民用建筑设计通则》规定，凡阳台、外廊、室内回廊及室外楼梯等，栏杆高度不应少于1.05米。显然，事发地点的栏杆高度已经违反国家强制性标准的规定。而小区物业对该处存有

安全隐患又未及时采取相应改进措施。代老太太的丈夫及2个女儿将开发商与小区物业一同告上法院，要求其承担死亡补偿费、丧葬费、误工费等37万余元，同时要求支付精神损失费15万元。

## 两被告称“没有责任”

法庭上，两被告共同辩称，他们“没有责任”。

首先，被告发现时已经死亡，没有目击证人看到事发过程，原告诉称的代老太太从车库顶部摔下仅是单方面的推测；其次，代身前曾患有多种慢性疾病，清晨独自一人在小

区内锻炼而猝死的原因，显然可能是多种多样的。即使代老太太当时确实是自车库顶部花园摔下的，由于车库最高处离地面仅高3米，正常人摔下一般不会死亡。

两被告还说，即使确实因栏杆过低导致意外发生，代老太太作为一个具备完全民事行为能力的成年人，因其疏忽大意直接导致自身从高处摔下，显然有重大过错。

## 原告不服一审判决

一审法院审理后认为，原告提供的证据，足以表明代老太太是从住所小区花园摔至地下车库出口处致死的。而两被告认为代老太太是因其他原因而死亡，但又未提供相关证据予以佐证，法院不予采信。本案中，小区地下车库的上面是花园，地下车库的出口处的顶部即花园的一端，端口的栏杆高度约0.50米，开发商虽提供了地下车库竣工验收报告，但从现场来看花园栏杆的高度确实存在着安全隐患。

物业公司作为物业的管理者，对可能危及小区居民生命健康安全的设施应加强管理，必要时设置警示标志。由于两被告未尽充分注意义务，以致代老太太在晨练中不慎坠落至车库出口处死亡，两被告存有过错。代老太太是有完全民事行为能力的成年人，且长期在花园锻

炼身体，应当预见到在花园栏杆边的危险而未充分注意，导致死亡后果的发生，代老太太本人也有过错。因此，代老太太与两被告对死亡后果均应承担同等的民事责任。

不过，3原告对一审判决不服，上诉至二审法院，认为开发商与物业公司过错，是导致事故发生的全部原因，应对受害人的死亡承担全部赔偿责任。

## 被告违反注意义务

二审法院审理后认为，本案系因一般侵权行为所引起的人身损害赔偿案件，应当适用过错责任原则，即以过错作为价值判断标准，判断行为人对所造成的损害是否应承担侵权赔偿责任。而过错的形成，是以行为人在主观上有无注意的心理状态来决定的。

本案中，开发商和物业公司作为河滨花园小区的建造者和管理者，显然违反了善良管理人的注意义务，对小区存在的安全隐患未采取措施予以防范或设置警示标志予以告知。因此，其对代老太太的死亡后果存有过错。代老太太也有过错，可两者过错相比较而言，开发商和物业公司的过错程度，显然远远高于代老太太，所以，开发商和物业公司应对代老太太坠落致死的损害后果承担80%的民事赔偿责任。

# 抢劫六名出租车司机

本报讯（通讯员 严剑漪 张磊 记者 鲁雁南）两歹徒竟在短短半个月内打劫6名出租车司机，并将其中一名司机用刀捅伤。浦东新区法院日前一审判决被告人魏强、李亮（均为化名）因犯抢劫罪被分别判处有期徒刑13年零6个月，剥夺政治权利2年，并处罚金1.8万元。

只有小学文化的魏强和李亮是同乡，据两人交待，他们结伴到上海打工，却一直找不到工

作，手头拮据的他们便开始打起“打劫”的主意，将目标锁定为出租车司机。

今年4月25日晚上11时左右，魏强和李亮带上事先准备好的匕首、西瓜刀及封箱带等物，在龙东大道申江路附近扬招了一辆出租车。当车子开到一处偏僻的工地时，他们假意让司机靠边停车，随后实施抢劫。毫无防备的出租车司机只得掏出口袋里的1100元钱，魏强还顺手将司机的手机抢走。由于怕司机报警，两人用塑料封箱带把司机双手绑在方向盘上，然后快速逃走。接下来短短半个月内，两人连续抢劫了4位出租车司机，每次抢劫数额从300元至700元不等，还抢得3部手机。

5月9日凌晨1时许，当魏强和李亮再次出手时，遭到司机反抗、大声呼救。慌乱中，两人用刀捅伤司机后仓皇逃走。翌日，警方在昆山一网吧里将两人抓获。经鉴定，被害出租车司机为轻伤。法院审理后认为，魏强和李亮的行为已构成抢劫罪。

# 遭开除 泄私愤 设骗局

孙启东诈得钱财6万余元入狱3年

因被所在公司开除，怀恨在心，为泄私愤，冒充公司委托代理人，先后骗取他人钱财6万余元。日前，经青浦区人民检察院以合同诈骗罪、诈骗罪提起公诉，孙启东被判有期徒刑3年，并处罚金8000元。

## 琐事争吵遭开除

孙启东原是上海某有限公司的生产车间主任。工作以来，深受公司老板信任，常常带其谈生意，并委托其负责机器及机器零部件的购进、废品出售等工作。2006年9月20日左右，孙启东因琐事与公司的财务主管发生争吵，并殴打财务主管。由于他严重违反公司规章制度，2006年9月22日，公司

对孙作出开除的决定。受到处罚的孙启东气愤难平，联想到不久前公司交由他负责的两笔对外业务尚未了结，一个“一石二鸟”的主意浮出脑海。

## 连骗两人诈钱款

2006年9月25日，孙启东与上海某物资有限公司负责人尤先生联系，谎称之前商谈过机器购进一事已经公司拍板，建议双方签订合同，并示意尤尽快给予其好处费2.5万元。尤对孙启东已被公司开除并不知情，赶紧与孙启东签订机器销售合同，并分两次向孙启东提供的账户汇入人民币1万元及1.5万元。次日，孙启东又与之前有过

生意往来的王先生联系，谎称其公司有一批废金属要出售。孙启东擅自出具公司废金属出售“证明”一张，并在“证明”上加盖假公章，骗取王购买废金属的钱款人民币3.8万元，后携款逃跑。

今年6月8日，畏罪潜逃的孙启东在山东省淄博市火车站被淄博市公安局张店分局公安人员抓获。本报记者 郭剑烽

通讯员 杨媛媛 韦韻

**上海申房律师事务所**  
法律热线：63546661  
孙洪林 主任  
上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

# 缓刑期间工作出色

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 南剑）缓刑犯方军（化名）在缓刑考验期间，工作认真负责，不计时间，经常加班劳动，尤其在水利排灌泵站发生故障和河堤坝发生险情时，不计个人得失，想方设法克服困难组织抢修，避免了人员伤亡事故发生，挽回国家集体财产经济损失人民币70万余元。日前，经南汇区人民检察院建议，市第一中级法院依法对他裁定减刑2个月。

2005年12月，方因挪用公款罪被南汇区法院判处有期徒刑2年，缓刑2年，由方原单位负责对他考察和帮教。其间，方能认罪服判、遵纪守法，接受社区教育和监管，遵守缓刑人员的考察规定，定期汇报思想、改造情况，因此获得了减刑。

# 她有个雅号叫“医生”

——虹口区法院韩云娥法官的故事

关系案件，从法律角度告诉张先生：“只要改变房屋结构、妨碍了他人生活，造成安全隐患，是要恢复原状、排除妨碍的；从建筑学角度，韩法官和张先生沟通：类似房屋结构在主卧建浴室不合适。韩法官还从心理学角度耐心开导张先生：毕竟远亲不如近邻。一席话似乎打动了张先生，他表示：拆！

开庭前，张先生拆除了主卧浴室，希望王先生撤回起诉。可王先生还是顾虑重重，深怕张先生反悔，坚决要一纸说法。张先生听了显然有些激动：我没想到你会说出这种话！

韩法官了解王先生的心事：只要张先生今后不再造浴室即可，于是她告诉王先生相关情况会记入笔录。韩云娥再耐心劝解王先生应信任张先生，以和为贵。最后王先生被说服，认同后撤回起诉，案件圆满解决。张先生感激地说：“韩法官，你是个法官医

生，谢谢你，让我们邻居和谐。”

## 感情辅导

陈先生与林小姐在恋爱时遭遇重重阻碍，最终有情人终成眷属。婚后，陈先生去国外打工，把儿子留给了林小姐，这一分别就是10年。随着时间的推移，夫妻感情渐渐淡薄，偶有联络也多半是关于孩子的。在这样的“单亲”家庭中，母亲的粗暴教育，让孩子越来越不满母亲的行为。儿子在学校里也品行不佳，经常做些出格的举动。于是孩子的母亲林女士找到了当时正在社区中提供法律与心理咨询服务的韩云娥。

了解了事情的来龙去脉，韩云娥直截了当告诉林女士：“你给他的爱还不够，给他造成了阴影。”林女士大惑不解：“对我他就没少付出过心血，又当娘又当爹，这里面的辛苦也就自己知道！”韩法官分析道：儿

子经常做些出格举动是想要引起家人的注意，是想要告诉母亲还有这么个儿子存在啊！韩法官又趁热打铁，告诉林女士：“今后要多与孩子商量、沟通，毕竟孩子大了，不要让孩子感到失落。婚姻方面，要多与丈夫联络，增加感情交流。”

过了一段时间，林女士又来找韩法官，说是丈夫已于近日返沪，她来问问是否要趁此机会离婚？韩法官追问她为何会想到离婚。林女士感叹10年的分离使得双方感情已不如从前，她怀疑丈夫对自己不忠，所以不如趁此机会离婚。韩法官一番苦口婆心，开导她要多想想丈夫的优点，失去的10年岁月需要双方共同弥补和适应，不能着急。

林女士听了点点头离开了。又过了段时间，韩云娥收到了上面那条林女士发来的短信。

通讯员 徐玉峰 顾琼  
本报记者 袁伟

**上海市高级人民法院**  
解放日报 文汇报  
新民晚报 联合主办